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Сучасна практика світового та національного економічного 

розвитку окреслює перед підприємствами реального сектору 

економіки актуальні виклики стосовно розробки нових теорети-

ко-методологічних підходів та прикладного методичного інстру-

ментарію для подолання складних фінансових проблем на різ-

них ієрархічних рівнях. При цьому на перший план виходить 

зміцнення фінансового потенціалу українських підприємств як 

визначального і стабілізуючого чиннику розвитку та гаранту 

економічного зростання в державі. 

Найбільш відомими розробками, присвяченими проблемам 

фінансового потенціалу підприємств, є праці І. Бланка, П. Єго-

рова, О. Мельник, В. Кивачука, О. Кузьміна, Н. Сабліної, 

В. Савчука, Ю. Сердюк-Копчекчі, Р Толпежнікова, В. Чобітка та 

інших учених. Однак ряд питань вимагають нового осмислення 

та вирішення в теорії і практиці фінансового менеджменту. 

Для того, щоб процес управління фінансовим потенціалом 

підприємства був ефективним, необхідно, щоб у кожного учас-
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ника цього процесу склалось виважене розуміння сутності та 

змісту категорії «фінансовий потенціал» підприємства. Наголо-

шуємо, що вирішення даного питання має не лише науковий 

аспект, а й прикладне значення. 

З латинської «potentia» – приховані можливості рухаємось у 

бік розвитку, адже можливості з потенційних можуть стати 

реальними за умов адаптації до швидкоплинних змін та макси-

мальної вибірки фінансових можливостей. Спираючись на опра-

цьовані наукові першоджерела, вважаємо що потенціал пред-

ставляє собою двокомпонентну величину, яка включає об’єктив-

ну (ресурсну) і суб’єктивну (компетенції і здатності працівників 

щодо використання ресурсів) сторони. 

Тлумачення «фінансового потенціалу» широко використову-

ється, але відмітимо, що вони є досить різними за змістовним 

навантаженням. 

В. Бикова та Ю. Ряснянський характеризують фінансовий 

потенціал як рушійну силу, необхідну для трансформації скон-

центрованих на підприємстві ресурсів із статичного стану в 

динамічний, що забезпечує максимально ефективну реалізацію 

цілей та напрямів розвитку підприємства [1]. На наш погляд, 

недоліком є відсутність акценту на дії зовнішніх факторів роз-

витку підприємства. 

Досить часто зустрічаємо типове трактування як сукупності 

фінансових спроможностей і можливостей підприємства [2]. Під 

спроможністю розуміють фінансові ресурси, під фінансовими 

можливостями – напрями використання. Вади цього тракту-

вання в відсутності акцентування на критеріях ефективності 

залучення, розподілу та використання фінансових ресурсів. На 

наш погляд, дотримання саме критерію ефективності дає змогу 

отримати виважену оцінку потенціалу як такого. 

Наявний у підприємства фінансовий потенціал досить часто 

ототожнюють з поточним фінансовим станом, а саме відсутня 

увага до перспективної складової. Критично не погоджуємось, 

адже можливості вже у змісті містять проекцію на майбутнє. 

Слід зауважити, що наявне у науковому дискурсі розмаїття 

уявлень про фінансовий потенціал підприємств можна згрупу-
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вати за трьома напрямами. Підходи, які представлені в науковій 

літературі, це: ресурсний (Ільїна К. М., Толстих Н. П., Кун-

цевич О. В., Давиденко І. О., Брегін М. М.); результативний 

(Ковальов А. П., Паєнко А. П., Бикова О. М.); функціональний 

(Стецюк В. М.). 

Враховуючи специфіку фінансового потенціалу підпри-

ємства, вважаємо за доцільне розглядати його як сукупність 

взаємопов’язаних та взаємодоповнюючих складових, що ство-

рюють можливість для досягнення запланованих фінансових 

результатів у поточному періоді та майбутньому. 

Тобто, фінансовий потенціал – сукупність фінансових ресур-

сів у розпорядженні підприємства, а також можливість, здат-

ність та необхідність їх простого і розширеного відтворення з 

метою забезпечення стійкого, динамічного та збалансованого 

розвитку підприємства. 

Відповідно до проілюстрованого розуміння сутності фінансо-

вого потенціалу, його структура має поєднувати складові забез-

печення поточної діяльності, стійкості та розвитку (рис. 1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1. – Структура фінансового потенціалу  

підприємства [розроблено автором] 

Дуже важливим є те, що «фінансовий потенціал не існує 

окремо, це складова економічного потенціалу підприємства, яка 

функціонує поряд із виробничим, організаційним та маркетин-
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говим потенціалом підприємства» [3]. Таким чином, фінансовий 

потенціал є складною, динамічною системою, елементи якої 

взаємозв’язані та взаємозумовлені. Кожен з елементів залежить 

від рівня розвитку підприємства, конкурентної позиції, можли-

вості залучення та поєднання окремих видів джерел фінансу-

вання, ефективності системи управління. 
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